



张琦:家长里短中讲述法治大道理



□ 本报记者 徐伟伦 文/图
□ 本报通讯员 蒋慧

十余年坚守审判一线,他将公平正义送到群众身边,他用法律的刚性守护百姓切身利益,他以司法的柔性传递暖心温度,他就是北京市第一中级人民法院清河法庭的张琦,一位在鸡毛蒜皮中讲述法治大道理的人民法官。

秉持为民之心 实质解决“家长里短”

作为一名民事法官,张琦主要负责审理各类人身和财产纠纷。“有遛狗绳没抓牢而绊倒了路人、对方要求赔偿的;有办了健身房会员卡却发现健身房跑路,要求退卡费的;有高速公路上倾泻的雨水淹死下池鱼塘鱼虾,承包户主张损害赔偿的……”回想起这十几年来办理的各类民事案件,张琦如数家珍。

这些案子看似都是小案子,但背后往往包含着老百姓的切身利益,甚至是生计问题,更考验着法官的审判担当和司法智慧。

“法官,我家西瓜地里的秧苗今年长得又慢又弱,这都是因为隔壁养鸡厂的鸭毛吹到我家西瓜地,影响了秧苗生长,我要求养鸡厂赔偿损失。”

“这大风把鸭毛吹到哪儿也不是我们能控制的啊,再说了,你怎么证明你家西瓜秧苗没长好是因为这个原因?”

这是张琦曾审理过的一起财产损害赔偿案。按理说要证明这其中的因果关系也并非难事,法官可释明当事人申请鉴定,通过司法鉴定对因果关系进行认定,但张琦并没有简单这么做。

根据自己丰富的民事审判经验,张琦认为这个案子具备调解的可能。为了避免农户们后续投入大量的诉讼成本,更为了实质性解决邻里农户之间的矛盾,他组织双方当事人到庭开展调解。张琦从双方各自的角度出发,既向被告明确了



图为张琦(中)在现场了解当事人的纠纷争议点。

养鸡厂对乱飞的鸭毛负有妥善处理义务,同时善意提醒原告启动司法鉴定的相关流程和成本。最后张琦还从邻里关系入手,希望双方都能和气处理此事。经过张琦的反复沟通、不断努力,这起纠纷最终以调解方式圆满化解。

“案子无大小,当事人的需求都要关照到。”这是张琦十多年审判工作一以贯之的理念。无论是家长里短、鸡毛蒜皮的小案,还是陈年旧事、错综复杂的大案,他始终以真诚的态度对待每一位当事人,通过专业细致的阅卷工作,找准当事人矛盾症结点,不断寻求实质性解决老百姓争议的最优解,真正做到让当事人在案件中感受到公平正义,体会到司法温度。

坚守审判质量 精准破解“疑难杂症”

“审判质量是法院工作的生命线,是评判法院工作的基本标准,也是维护社会公平正义、提升司法公信力的核心内容。”张琦常常这样告诫自己。基于这样的认识,张琦在实际办案中,始终牢牢掌握“认定事实清楚,适用法律正确”的原则,将追求极致的理念贯穿到审判工作的每个环节。

张琦对接手的每一个案子,都会在庭前认真审阅卷宗材料,提前研究案件事实和法律问题,做足、做好“预习”工作。在庭审中,认真听取双方当事人陈述,每个环节都做到缜密规范,避免出现疏漏。庭后在撰写裁判文书时,确保格式规范、用语准确、逻辑严密、说理充分,力争把每一个案件都办得公平公正,经得起时间和历史的考验。

在张琦曾经审理的一起建设工程施工合同纠纷中,仅鉴定报告就能摆起1米高。除了逐页审阅,为了进一步明确案件相关事实问题,张琦多次驱

车前往鉴定机构,逐一核对鉴定意见中的技术性内容,最终形成了一篇5万余字、近百页的判决书,通过扎实的判决解决了双方当事人历时8年的经济纠纷。

许多邻里纠纷和拆迁合同纠纷的双方当事人情绪都较为激动,案件基础事实多涉及土地的“四至”和房屋现场状况。对于此类案件,为了明确案件基础事实,为法律适用工作打下基础,张琦经常选择赴当地现场开展调查勘验工作。

有一次,为了查清涉案土地的“四至”和地上物残留情况,张琦冒着烈日酷暑,围着地界细致查看,并就重点问题向当事人现场询问,整整走了四五公里,汗水彻底浸透了制服。耐心细致的工作态度被当事人看在眼里,专业严谨的工作作风也感动着当事人。虽然这位当事人的诉讼请求最终被依法驳回,但他在接到判决书后,主动电话联系张琦,“张法官,我不上诉了,我自己认错,您的判决我服。”

主动延伸思考 积极助推“基层治理”

张琦所在的清河法庭位于清河农场,作为北京的“飞地”,清河农场在天津市宁河区境内。清河法庭也因此远离北京,扎根清河地区,还要审理当地的民事案件。

在一起案件中,大货车行驶时车厢自行升起,将道路中的通信电缆线切断。对于这起交通事故,当地交警部门进行了事故责任认定。在诉讼过程中,由于事故发生已隔一段时间,相关证据灭失,对于损失如何认定,清河电力电讯所向法庭提出申请向交警部门调取事故原始证据。

随着后续原始证据的调取,损失进行了相应认定,这起案件也得到了公正的判决。然而,张琦

却没有止步于此。

通过对此前审理的大量道路交通案件的细致梳理,他认为当事人提出向交警部门调取事故原始证据的申请并非个案,不少当事人都有这样的诉讼需求。那么,在调取证据的工作衔接方面是否有优化提速的空间,保障案件的快速审理呢?

带着这样的初衷,清河法庭先后多次与北京市公安局清河分局开展座谈沟通,最终清河法庭与当地的交警部门针对调取交通事故原始证据建立了有效的工作衔接机制,实质保障了道路交通案件的快速审理。

不止于此,张琦在案件审理过程中还积极总结当地易发生交通事故的路段和时间,及时向当地交通队进行反馈,提出相关治理建议。

“后来我发现,有几个路段专门设置了检查口。我晚上回清河法庭时,还总能收到当地交警部门发送的安全行车倡议书。”张琦谈及此处颇为兴奋,眼神中闪烁着自豪和满足。

不能就案论案,张琦始终认为,对于老百姓身边的这些案子,法官的审判工作不是判断题那么简单,更需要兼顾各方利益的多选题,或者是需要法官进一步延伸审判职能的填空题。而这,就需要法官有审判担当,主动将司法审判融入基层治理的大格局中,从社会治理层面不断追问审判工作,反思案件症结,探索治理提升空间。

因为热爱,所以坚持。进入法院工作14年,张琦对自己所从事的职业早已产生一种难以言说的情感。当事人的一个“服”字,邻里之间再次紧握的双手,社会治理细之又细的变化……都能让所有办案的劳累烟消云散。“运用司法智慧办好每一个案件,让人民群众有更多的司法获得感,这是我的初心,更是不懈的追求。”张琦坚定地说。



图为李文和在站台接送重点旅客列车。

□ 本报记者 孙立昊 文/图
□ 本报通讯员 王小东

3月以来,陕西省宝鸡地区疫情形势骤然紧张,一周时间确诊病例超100余名,部分辖区实行交通管制。陇海、宝成、宝天三条铁路干线交汇的宝鸡火车站成为全市疫情防控的重点场所。

连日来,西安铁路公安处宝鸡站派出所执勤警务队副队长李文和与战友们一直奋战在疫情防控安保第一线,在岗坚守的李文和目标很明确——坚决防止疫情通过铁路通道扩散蔓延。

李文和主要负责站区治安秩序维护、刑事边防等工作,疫情防控期间客流量骤减,列车停运,各类警情随之也减少了,但李文和却比往日更忙了。乘车旅客集中时,他就来到进站口维护核检治安秩序,协助医务人员开展信息登记和出行政策宣讲;遇有列车经停时,他又赶到出站口,除了全程做好迎接旅客移交转运工作外,维护站区防疫秩序更是他关注的重点。

3月8日凌晨2点,正在巡逻的李文和接到K228次列车乘务移交一起涉疫案件,一名旅客不戴口罩不听劝阻扰乱车厢防疫秩序。接案之初,该旅客情绪激动辱骂工作人员,李文和耐心宣讲疫情规定和违反防疫管理的法律后果,对方情绪逐渐平复并开始配合工作,确认防疫码、核酸检测结果符合要求,李文和再次向其告知了涉疫违法行为的后果,对方终于表示对自己之前的错误行为道歉。

3月4日,出站口,李文和与战友开展疫情站卡控时,一旅客在出站扫码登记时行为诡异,没等防疫码完全露出来就立关闭手机慌忙要出站,他的反常动作引起了李文和的注意。于是,李文和迅速上前对其个人信息、随身物品开展盘查,当场查获用塑料纸包装的可疑物品,经检查为冰毒重约0.37克,原来这人是名“瘾君子”,以为疫情防控期间能钻“空子”,未曾想铁路公安机关管控措施在疫期“加了码”。

李文和的爱人高庆剑是宝鸡中医医院的药剂师,作为医务工作者,疫情发生后,她主动请缨奔赴在疫情防控一线,每天日夜颠倒连轴转,向市内封控小区不能外出的慢性病患者提供急需药品,不停歇地对每日送来的核酸样品试剂进行检测,还要做好医院后勤药品的供应保障。

在这特殊时期,李文和和高庆剑这对警医夫妻在各自岗位忙碌奋战着,两人都很少回家。3月13日,是他们小女儿一周岁的生日,那天,李文和在侦办一起旅顺被窃案,高庆剑为一名心脑血管疾病的断药患者准备救命药,都不能赶回家为女儿过生日。

错过孩子的第一个生日纵有遗憾,但李文和并不后悔,女儿受点委屈能克服,旅客的健康、站区的平安才是熠熠警徽的最大价值。



图为李文和在进站口核验旅客个人信息。

吴豆豆:办好鸡毛小事群众才舒心



图为吴豆豆在热斯喀木村开展走访工作时,与村里儿童互动。

□ 本报记者 潘从武 文/图
□ 本报通讯员 张佳 王九峰

“豆豆,家里的羊丢了,快过来帮忙找一找!”“豆豆,你送来的跌打药吃完了,能不能再给我带一些。”

“豆豆”名叫吴豆豆,是新疆维吾尔自治区喀什边境管理支队库地边境派出所热斯喀木村警务室民警,今年是他成边的第15个年头。在村子里,不论大人小孩,都喊他“豆豆”。

“豆豆今天应该会来吧,他说今天来的。”说话的是辖区76岁的托合提布老人。前些日子,她在放羊时不小心摔伤了胯部,吴豆豆第一时间送来药品。

“奶奶,不好意思,刚接了个警,来迟了一点,这是跌打药,今天好多了吧。”托合提布老人刚准备打电话,吴豆豆便已过来。

吴豆豆负责的热斯喀木村共有62户289人,村里的青壮年大多在边境一线担任护边员,留守的孤寡老人便成了他最大的牵挂。“他们的子女经常在外,平时生活中难免会遇到各种各样的困难,我能帮一点是一点。”

去年7月,吴豆豆从麻扎边境警务站调整到热斯喀木村边境警务室。刚过来不久,他就接到了辖区老人多来提·吐来尔的求助电话:“我们家粮食快没了,我的腿脚不方便,能不能帮我去城



图为吴豆豆走访驻地群众,帮助搭建暖棚。

里采买一些。”原来,多来提·吐来尔的儿子艾尼·努尔常年

在西合休乡工作,距热斯喀木村200多公里,不能及时照顾父亲。吴豆豆得知情况后,定期为老人采购面粉、大米、食用油等生活物资,并主动分担收割青稞、挑水等农活,艾尼知道后也放宽了心。“有困难,找豆豆”,逐渐在村里传开。

“新藏线235公里处一辆水泥罐车发生侧翻,已经起火了,你们快来救援!”去年10月11日晚,吴豆豆正准备休息,突然接到群众报警,他立即带领辅警、护边员赶往事发地点。

“努尔买买提你们用灭火器、铁锹灭火,杨泽超和我一块去救被困群众,把氧气罐也一块拿过来。”经过3个多小时的奋战,事故得到妥善处置,除驾驶员受轻伤外,其他随车人员并无大碍。

“人没事就行,这条路上出的事故太多了,我们能多救一个人就多救一个人,一定尽全力守好这条路。”吴豆豆说道。

热斯喀木村临近新藏线,像这样的救援时常发生。去年7月,吴豆豆和战友前往新藏线235公里处半挂车侧翻现场进行救援,并帮助司机找回烟酒等丢失物资;9月,又有一辆皮卡车发生侧翻事故,吴豆豆和战友及时抵达现场,护送伤者前往医院治疗……

在吴豆豆的民警手册上,记录着每次出警救援的经过。去年以来,他带领驻村民辅警、护边员开展救援30余次,救助群众百余人。

今年春节期间,吴豆豆接到群众报警——自家的羊不知被什么动物咬死,请民警帮助调查原因。牛羊是驻地群众的主要经济来源,吴豆豆随即第一时间赶往现场。

经过调查发现,一直处于散养状态的羊在吃草时被驻村企业的狗咬死。了解事情的来龙去脉后,吴豆豆对双方当事人进行了调解。

“豆豆说话公道,我们放心,就听你的!”经过一个多小时的劝说,双方达成赔偿意见。

那天晚上,吴豆豆拖着疲惫的身躯回到警务室,突然又接到警情,辖区群众吐尔地库力因醉酒与妻子起了争执,甚至拳脚相向。吴豆豆随即又赶往吐尔地库力家中,处置这起家庭矛盾。“辖区里很多都是看似鸡毛蒜皮的小事,但这些都是群众心头的大事,把这些处理好了,辖区才能和谐,群众的日子才能过得舒心。”吴豆豆说。

王霞:为了天下无毒豁出去了

□ 本报记者 赵红旗
□ 本报通讯员 孔杨华

一头干练的短发,一副斯文的眼镜,一脸乐呵的笑容,无论在什么岗位,无论走到哪都让人感觉到亲切,也总能拉近和大家的距离,虽已从警20年,但在地身上依然能看到满满的热爱和十足的干劲。

她,就是河南省郑州市公安局金水分局禁毒大队副队长王霞,因爱唱豫剧被同事们称为禁毒战线上的“花木兰”。“上警校,当警察是我从小梦想,既然实现了梦想,就得好珍惜。”这是王霞经常挂在嘴边的一句话。不论是在刑侦、法制、政工等岗位,还是现在的禁毒岗位,她都追求最佳的业绩,先后荣立个人三等功两次。

2020年10月,随着岗位的调整,王霞成为一名禁毒民警,她与同事去抓捕一名吸毒嫌疑人时,注意到其呆呆地站在一旁,泪流满面,这一幕深深地触动了王霞,“如果没有毒品,也许他正陪着母亲散步,享受一天天伦之乐;如果没有毒品,也许他们正在自己的工作岗位上努力奋斗,追逐梦想……但人生没有如果,因为毒品,伤害了多少个家庭,毁灭了多少人的一生”。

那一刻,王霞下定决心:一定要尽可能去阻止毒品对社会,对每一个人可能带来的毒害,哪怕有一个人因为自己的努力,认识到毒品的危害从而远离毒品,那也值得。她如饥似渴地学习禁毒业务知识,向老禁毒民警请教,去兄弟单位从网上学,“从事禁毒工作,对毒品知识不了解,咋去开展工作?被别人一问三不知,岂不闹笑话?所以我要恶补禁毒知识。”王霞说。

很快,王霞对禁毒岗位有了一定的认知,她说:“禁毒民警是挡在毒品和身后万千群众之间的一堵墙,禁毒宣传就像中医里的‘治未病’,我愿意做那面挡在毒品和群众之间的墙,守护身后的万千群众。”

为此,除了侦破案件,她不停地奔波在社区、学校、商场

等地,开展形式多样的禁毒宣传活动。

“很多毒品包装成巧克力、跳跳糖、奶茶等青少年喜欢的模样,并且主要针对青少年……”每次面对学生的禁毒宣传,身为母亲的王霞总是会反复强调,说到声音沙哑。她说,看到这些孩子们阳光的模样,就迫切想让他们知道毒品有多善于伪装,有多大危害,迫切希望每一个孩子都远离毒品,健康成长。

“为了天下无毒,我也是豁出去了!”王霞每个月都要组织开展两三次大型禁毒集中宣传,走上街头,走进社区,走到学校,她精心准备讲稿,还制作了禁毒宣传课件,针对不同行业和人群准备不同的讲稿,一遍又一遍地去向群众讲解毒品的危害。

通过禁毒宣传活动,王霞总结了许多经验。针对春运、元宵、中秋、国际禁毒日、学生开学日……几乎每个节假日、每个特殊时间节点,王霞都会有不同的侧重点和方向,从学校到社区,从公交司机到外卖小哥,从美发行业到娱乐场所,从毒品危害到禁种铲毒,王霞先后开展了百余场形式多样、内容丰富的集中宣传活动,还组织辖区150余所学校11万余名青少年参加禁毒知识竞赛活动。

王霞在日记里写道:“在未来的日子里,愿天下无毒,愿百姓平安,愿脚下这块熟悉的大地因我们的守护而草木安详,愿头顶头的警徽因我们的努力奋斗而更加闪亮。”



图① 王霞在客运班车上向旅客讲解禁毒知识。
图② 王霞教学生辨别毒品。
郑州市公安局供图